

2025年全民國家安全教育日聯校升旗禮

今年本校參與了香港升旗隊總會主辦，教育局、民政及青年事務局、保安局、中聯辦青年工作部及中聯辦教育部支持的「2025年全民國家安全教育日聯校升旗禮」活動。以下是主辦單位送來的講稿：

「各位老師、各位同學，大家好。

昨日，4月15日全民國家安全教育日。

2014年4月15日，習近平總書記在中央國家安全委員會第一次全體會議上，創造性提出總體國家安全觀，是新時代國家安全工作的根本遵循。

什麼是總體國家安全觀呢？就是安全觀涉及各個方面，不單只是真槍、真炮，而且還包括了其他部分在內，例如有些國家打壓我們的科技安全，妨礙我們的國家發展，影響人民生活的提高，可能會影響民心的穩定、國家的安全。又好像輸入外來物種可能影響農業生產收成，如果中國十幾億人沒飯食，就不只是中國不安全，世界也會變得動蕩，總體國家安全觀就是我們要關注國家各個方面的安全，而不只是一兩個方面。

為了國家安全很多人作出偉大貢獻，例如工程師黃旭華，他為研發中國第一代核潛艇，隱姓埋名30年，默默無聞地作出自己的貢獻。他設計的「長征一號」，從裏到外都是我們中國人自己做的，所有的設備儀表，全都是中國生產，沒有一樣是國外進口的。因為事實上外國也不會給我們提供技術。「404艇」成為我國第一代魚雷攻擊型核潛艇的定型艇，為了進行深潛實驗，很多人都擔心中國這艘潛艇會像美國那艘核潛艇爆炸，寫了遺書，黃旭華非常具有信心，也非常負責任，為了安定大家的心，他跟大家一齊參加深潛實驗，他也成為全世界第一位參與深潛實驗的核潛艇總設計師。

又好像鍾南山在每次疫情來勢洶洶時都挺身而出，站在最前線，為人民的健康而奮鬥。在疫情期間，美軍自2020年夏季起，在社交媒體X至少註冊300個假帳號，造謠抨擊中國製口罩、檢測包，以及科興疫苗，導致菲律賓民眾對我國科興疫苗的有效性及安全性產生懷疑，試圖打壓我國在菲律賓日益增長的影響力。

因謠言影響，菲律賓人拒種疫苗，成為受新冠病毒影響最嚴重的國家之一。根據世界衛生組織的數據資料反映，截至2024年，疫情已導致近6.7萬菲律賓人死亡，感染人數已超過400萬。

以上都是一些關於國家安全的真實事件，維護國家安全除了需要靠傑出的人才的參與，同時也要靠我們各人維護，不聽信謠言、不傳播謠言。

各位同學你們是祖國未來的希望，是新世代的主人，希望你們永遠記得維護國家安全沒有局外人，我們每個人都應當自覺參與其中，為守護國家安寧出一分力，作一份貢獻。謝謝大家！」

香港升旗隊總會的講辭就到這裡，而校長想在這裡補充幾句。由2014年習主席提出「總體國家安全觀」以來，今年已是全民國家安全教育日十周年，即是第十個全民國家安全教育日。我們知道國家安全總體觀是「一個總體」觀念，環環相扣二十個範疇，其中傳統安全有三個：政治安全、軍事安全 和 國土安全。上星期五，校長出席了教育局舉辦的憲法、國家安全法的講座，當中邀請了中國法律學者的韓大元教授，還有范徐麗泰和劉健儀律師。劉律師特別強調我們作為年青一代，必須熟讀牢記我們國家的歷史。

同學們我們要熟讀國家的歷史，自清末以來，國家的土地一直遭到不公平的剝奪。1842年《南京條約》割讓香港島、1860年《北京條約》割讓九龍半島、1898年「展拓香港界址專條」割讓新界、1900年八國聯軍侵華搶去中國大量的國寶、1937-1945年第二次世界大戰當中慘不忍睹的南京大屠殺事件，1945年結束二戰時中蘇友好同盟條約使外蒙古獨立。中國的傳統國家安全十分重要，沒有安全，我們哪來得發展？而且國家安全，全民有責。

再說到非傳統安全範疇，其中經濟安全、金融安全尤為重要。昨天，港澳辦主任夏寶龍講過關稅不是要香港的稅，而是要香港的命。我們要深切記住國家的話。今天中國作為世界第二大的經濟體，體現出大國的氣度，面對越來越熾熱的單邊主義、保護主義的國家，中國致力反對，要以人民福祉、多邊貿易，與世界各國追求共同經濟目標為依歸。我認為這是追求和諧社會的應有態度。同學們，我們要多留意新聞，多了解國家的發展，多關心國家的領導。

最後，我希望藉著全民國家安全教育日，呼籲各位教職員及同學。如果我們可以的話，請為守護國家安寧出一分力，作一份貢獻。畢竟國家安全，全民有責。謝謝大家！

